



□ 高昌庆(安徽)

根据《企业会计准则——固定资产》的定义:固定资产是指为生产商品、提供劳务、出租或经营管理而持有的,使用年限超过一年,单位价值较高的资产。固定资产有的是外购取得的,有的是接受捐赠取得的,有的是自行建造取得的……

试想一下,我们每个人又何尝不是一项自行建造的固定资产呢?

我们当中有的开办企业生产商品;有的提供劳务;有的替别人打工(出租);有的让别人替自己打工(这时的我们或许是经营管理者了。我们是生产生活中必须的工具,使用年限远远超过一年,单位价值远在2 000元以上……

当初父母创造我们的时候,他们有的是经过认真的计划(计划生育)、细心的准备(优生优育)的,也有少数的是父

母图一时之快的结果。就像有的单位在建造固定资产时有严格的论证,高水准的设计;而有的是领导一时兴起,挥手一说“上”,项目就开始了。

生命在母体中诞生的时候,也就是固定资产在建工程开始立项的时候,并不是每一个生命都能存活下来,那些“夭折”的生命往往就是那些图一时之快、没有思想准备的产物。工程刚上即下的,基本上也是那些“一时兴起”的项目。

生命呱呱坠地的时候,固定资产的建设开始了。一年接一年的建设,一年接一年的投入,看不见未来的效应,但建设单位无不对它的未来充满希望——生产增长、效益翻番。父母们对于自己的孩子更是倾心付出,希望自己的孩子能成材,能出人头地,对此所付出的一切也就无怨无悔了。

固定资产质量的好坏是由设计人员的设计、建设单位的要求、工人的责任心和所用材料决定的,而我们一个人能否成材,却是由我们的天资、父母对我们的教育投入、家庭学校对我们的教育方法和态度决定的。

工程在建设过程中,有时也可能有点小收入(比如,因进行试运转所取得的收入),这些收入可冲减工程成本。我们有些人在工作前偶尔也会有点小创收,也许交给父母,也许留着自己用,但不管怎样,父母对我们的投入,或是说我们给父母的负担,就可以减轻那么一点点点了。

随着工程的竣工验收,在建工程正式转入固定资产,不需要大的投入了,再有投入也需要靠自身创造的效益。就像我们,一旦参加工作,父母一般也不再管你的费用开支了。但我们还得继续学习(比如读研、考博,进行会计的继续教育)、不断更新自己的知识,这些费用就只能靠自己解决。

固定资产一旦建成,就要依靠它创造效益了。因此我们看到了厂房里通霄灯火闪亮,听到机器不舍昼夜地轰鸣。学业完成的时候,也就是我们创造人生价值的开始。我们付出智慧和汗水,不停地工作,因为我们都有着属于自己的责任——为社会、为家人、为自己创造美好生活。

工作就是自身价值的体现。我们绝大多数都可以成为一个对社会有用的人,但也会有些是对社会无用甚至有负作用的人,就像建成的固定资产有无法使用的、不能见效的,甚至成为累赘的一样。

固定资产是有分类的,有房屋和建筑物;有机器设备、仪器仪表、运输工具、工具器具等。看上去没有高低之分,都是固定资产的组成部分,少了谁都不行,而实际上还是有轻重之分的。我们人呢,有白领、有蓝领;有工人、有农民……说是没有高低之分,只是分工不同而已,其实还是有差别的。

固定资产要计提折旧,并计入相关资产的成本或当期费用,但已提足折旧仍继续使用的固定资产不再提取。我们何尝不提折旧呢!我们要培养下一代(固定资产的更新),我们必须拿出当初父母对我们的投入一样的数字(甚至更多)投入到他们身上。等我们提足了折旧,也该是我们退休的时候了,但我们自己有时还想继续为社会做点事,仿佛提足了折旧继续使用的固定资产一样。

固定资产的可收回金额低于其账面价值时,固定资产便发生了减值。当然发生减值的固定资产还是少数的,就像我们人一样,生病、致残丧失部分或全部劳动能力的人毕竟是少数。减值的时候,要提足够的减值准备(治病养老的钱),固定资产的减值准备靠单位自己消化,而我们的减值准备要靠家庭、社会保障来消化。如果没有依靠,那么离清理报废的日子也就不远了。

固定资产清理报废时,应当将处置收入扣除其账面价值和相关税费后的差额计入当期损益。而我们到了皓首衰年,伴随而来的将是对自己人生账目的清理。人负我,我负人,得与失,收入与支出,一切的一切都统统到了总结账的时候了。就像企业在清理固定资产时还是希望有一定的收益一样,我们每个人也不希望自己的人生账目是零或负数。而要做到这些,前提是我们的一生,要不断增值,不仅是要“物有所值”,还得“物超所值”了。

责任编辑 刘黎静